
 

 
 

 

 

 

 

 

令和２年度第１回 

瑞浪市上下水道事業経営審議会 会議録（要旨） 
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令和２年度第１回瑞浪市上下水道事業経営審議会 会議録（要旨） 

 

□開催日時 令和２年７月９日（木） 午後１時２８分から午後３時００分まで 

□開催場所 瑞浪市役所２階 大会議室 

 

□委  員 加藤 健二  委員 

      山田 秀樹  委員  

       橋本 孝晴  委員 

       安藤 正剛  委員  

       加藤 栄子  委員 

       鵜飼 秀和  委員  

       河口 敦子  委員 

       湯原 定雄  委員 

       和田 千津代 委員 

       山内 令子  委員 

       加納 洋子  委員  

       水野 貴美子 委員  

 

□事 務 局 水野 光二  市長 

       金森 悟   建設部長 

       山内 雅彦  上下水道課長 

       北山 卓見  浄化センター所長 

秋田 泰幸  上下水道課課長補佐兼管理係長 

       宮地 孝尚  上下水道課業務係長 

       淺井 和美  上下水道課工務係長 

       大島 彩乃  上下水道課主事 

 

 □次  第 １ 委嘱状交付 

２ 市長あいさつ 

３ 会長及び副会長の選出 

４ 会長あいさつ 

５ 諮問（経営戦略プランの見直しについて） 

６ 審議会 

１）アセットマネジメント計画及び経営戦略プランの見直しについて         

２）水道料金及び下水道使用料について 

    ３）水道事業会計及び下水道事業会計の決算見込概要について 

        ４）農業集落排水統合事業について 

５）その他   



 

 
 

 

経営審議会会議の内容 

開     会 

【事 務 局】 皆さんこんにちは。本日はご多忙のところ、また、お足元の悪い中、ご出

席を賜り、誠にありがとうございます。定刻前ではございますが、皆様ご参

集いただいておりますので、只今から、令和２年度第 1 回瑞浪市上下水道

事業経営審議会を開催させていただきます。私は、本日の会議の進行を担

当いたします、上下水道課の秋田と申します。よろしくお願いいたします。 

本日の会議につきましては、議事録作成のため録音と写真撮影を行わせ

ていただきますのでご了承ください。また、新型コロナウイルス対策とい

たしまして、皆様の席を離して設置しておりますので、よろしくお願いい

たします。 

会議を始めます前に、資料の確認をしたいと思います。 

事前に送付した資料ですが、次第、委員名簿、瑞浪市水道事業アセットマ

ネジメント計画策定資料、瑞浪市水道及び下水道事業経営戦略プランの見

直しについて、経営戦略プラン見直しスケジュール、水道料金及び下水道

使用料について、令和元年度 瑞浪市水道事業会計決算見込概要、令和元

年度 瑞浪市下水道事業会計決算見込概要、農業集落排水統合事業につい

てです。また、本日配布させていただいた資料ですが、配席表、平成２８年

度に策定しました上下水道経営戦略の概要版、みんなでがんばろう瑞浪応

援券 Q＆A、新型コロナウイルス感染症に関する瑞浪市からのお知らせ第２

号となっております。不足はございませんでしょうか。よろしいでしょう

か。 

本日の審議会につきましては、お手元にございます次第に基づいて行い

ます。 

それでは、「瑞浪市上下水道事業経営審議会委員委嘱状の交付」を、市長

より行います。 

委嘱の日は、７月１日付けとなっておりますのでご承知置きください。 

それでは、お名前をお呼びしますので、その場でご起立をお願いします。 

次第１ 委嘱状交付 

【市 長】 ≪市長より委嘱状交付≫ 

【事 務 局】 ただいま委員委嘱しました、瑞浪市上下水道事業経営審議会につきまし

ては、瑞浪市上下水道事業経営審議会設置条例に基づいて、上下水道事業

の経営に関する重要事項について、市長の諮問に対して審議をしていただ

く機関であります。 

どうぞよろしくお願いします。 

続きまして、「市長あいさつ」 水野市長より挨拶をお願いします。 

次第２ 市長あいさつ 
【市 長】 皆様こんにちは。本当に足元の悪い中でもありますし、警報が発令中の

中、そして、コロナの中、二重苦、三重苦の今日この頃でございますけれど

も、第 1 回目の上下水経営審議会を開催しましたところ、皆様ご参集くだ

さいましてありがとうございました。任期２年ほどある訳でございますけ



 

 
 

 

れども、任期中には皆様お世話になると思います。ご了承いただきます事、

お願いしたいと思います。 

 これだけの皆様がお集まりいただきましたので、上下水道の話の前に、

コロナの話を触れさせていただきたいと思います。学校の休校を始め、商

売を行っている方につきましては、休んでいただく等して、多くの市民の

皆様にご理解ご協力をいただきました。本当にありがとうございました。

市民の方からの苦情もほとんどなく、市の方針に対してご理解をいただき、

ご協力をいただいたおかげで、現在、瑞浪市では発生者０という状況でご

ざいます。 

市といたしましては、そうはいっても、個人の生活が厳しい方々もいら

っしゃいますし、事業を行っている方も大変厳しい状況であるかと思いま

すので、国、県、市それぞれ連携を取る中で、これからは、with コロナ、

私達の周りにコロナが潜んでいることは間違いありませんので、コロナを

恐れながら、コロナと一緒に生きていくしかない、生活していくしかない

のかなと思っております。 

こちらの資料ですが、コロナの事で困っている場合、どこに相談したら

良いのか、どのような支援があるのかが書かれたものになっておりまして、

新聞折り込みで市民の皆様のご家庭に送らせていただきました。それと同

時に、各公共施設の窓口にも置いております。お開きいただきますと、左側

が個人の方の支援、右側が事業者への支援の窓口といて書かせていただい

ております。周りの方で、困っている方がいらっしゃれば、お教えいただけ

ればと思います。 

問合せで一番多かった案件が、PCR 検査をどこで受ければ良いか。とい

うものです。PCR 検査は簡単には受けさせていただけなくて、様々な条件

が重なった方に限り、PCR 検査を受けるということで、以前は窓口が狭い

状態ではありましたが、現在は割と広くなってまいりまして、受けやすく

なってきてはおりますが、希望される方全員が受けるような状態ではない

と思います。この東濃五市には PCR センターが設置されましたので、今ま

でよりも心配な時には、検査しやすくなっているかなと思います。検査を

受けた結果陽性だった方に関しましては、入院が必要な方は、指定病院で

入院をしていただき、症状が出ていない方は、ホテルに滞在いただいて、様

子を見ていただく準備も出来ています。感染された方の濃厚接触者の方も

瑞浪には何人かいらっしゃったわけではこざいますが、そういう方は、ぜ

ひ PCR センターにご相談いただき、必要であれば検査を受けていただき、

陽性であれば、指定病院若しくはホテルに滞在いただくという体制は整い

ました。よろしくお願いします。 

次に、コロナ対策の支援ということで、みんなでがんばろう瑞浪応援券

を１１日か販売させていただきます。今までは商工会議所等一部の窓口で

販売していましたが、市民の方が大勢集まってしまうこととなってしまい

ます。また、買いたくても、売り切れで買えないこともありました。今回

は、全市民の皆様４口までお買いいただける制度とさせていただきました。

引換券として、郵便で各家庭に送付させていただいております。ぜひ、応援

したいお店がありましたら、そちらに引換券を持って行っていただいて、



 

 
 

 

商品券を買っていただけますと、２割のプレミアムがつく制度でございま

す。ただし、商品券は、買ったお店でしか使えない形となっています。買っ

ていただいたお店に売り上げとしてすぐ現金が渡るというところが一つの

魅力となっております。お店独自のサービスを考えている方もいらっしゃ

います。ぜひご活用いただきたいと思います。 

さて、本題に入りますが、この審議会は、私の方から諮問をさせていただ

いて、ご審議いただき、答申いただくという流れになっております。諮問す

る項目といたしましては、経営戦略プランの見直しを諮問させていただき

ますので、意見集約をしていただいて、答申いただければありがたいと思

っておりますので、よろしくお願いいたします。 

経営戦略プランですが、平成２８年度に策定をして、今年が中間・見直し

の年にあたる訳でございまして、ここでプランを見直していただきますと、

令和７年度までの後期５年の経営方針を定めることになると思います。大

変重要な審議となるかと思いますので、よろしくお願いいたします。５年

が終わろうとしている訳でございますが、前期の経営戦略期間の中で、特

に大きな取り組みといたしましては、現在瑞浪市は全家庭水洗化を取り組

んでいます。公共下水道、農業集落排水、合併処理浄化槽により水洗化とな

ります。ただ、農業集落排水が現在大きな問題となっておりまして、経営状

態が悪く、また、月吉の近くまで公共下水道が整備されたこともあります

ので、公共下水道に繋いだ方が、経営が安定化するのではないかというよ

うなことから、月吉地区、日吉南部に関しまして、公共下水道に繋ぐ工事を

させてだいておりまして、来年３月には、公共下水に切り替えさせていた

だくことができるところまで参った状況でございます。前期５年の中で行

われました改革でございます。後期５年に関しましては、皆様からの様々

なご意見をいただく中で、様々な取り組みをしていきたいと考えてござい

ますので、ご理解ご協力のほどお願いいたしまして、私の挨拶とさせてい

ただきます。よろしくお願いいたします。 
【事 務 局】 ありがとうございました。 

続きまして、委員の皆さまに自己紹介をお願いしたいと思います。 

加藤健二委員から名簿の順にお願いいたします。 

【各 委 員】 ≪自己紹介≫ 

【事 務 局】 ありがとうございました。 

続きまして、事務局の紹介をいたします。金森建設部長から順にお願い

します。 

≪自己紹介≫ 

次第３ 会長及び副会長の選出 

【事 務 局】 本日の会議は、１２名のご出席をいただいており、全員（過半数）の出

席がありますので、審議会設置条例第６条の規程によりまして、会議が成

立していることをご報告いたします。 

続きまして、「会長・副会長の選出」に入らせていただきます。 

審議会設置条例第５条の規定により、会長および副会長を委員の中から



 

 
 

 

互選することとなっております。 

では、経営審議会の会長、副会長の選任方法についてお諮りしたいと存

じます。 

【鵜 飼 委 員】 挙手 

【事 務 局】 鵜飼委員お願いします。 

【鵜 飼 委 員】 今回の選任につきましては、初めての方もおられると思いますので、推

薦することも難しいと考えますので、事務局に一任するということでいか

がでしょうか。 

【委 員】 ≪異議なしの声あり。拍手多数≫ 

【事 務 局】 ありがとうございます。それでは、案をお願いします。 

【建 設 部 長】 事務局から提案させていただきます。会長に「加藤健二委員」、副会長に

「橋本孝晴委員」をお願いしたいと存じます。 

【事 務 局】 ただいま事務局より、会長に「加藤健二委員」、副会長に「橋本孝晴委員」

を指名させていただきました。賛同いただける場合は、拍手により決定し

ていただきたいと存じます。 

【委 員】 ≪拍手多数≫ 

【事 務 局】 ありがとうございました。満場一致により会長に「加藤健二委員」、副会

長に「橋本孝晴委員」を選出いただきました。当審議会の会議の進行は、審

議会設置条例第６条第１項の規程により議長を会長にお願いしておりま

す。 

加藤会長の席を議長席とします。 

ここで、加藤会長からご挨拶をお願いします。 

 次第４ 会長あいさつ 

【加 藤 会 長】  ただいま会長を仰せ付かりました加藤でございます。自己紹介でも話し

ましたが、１４年も本審議会にお世話になっております。この２年間一生

懸命皆様と共に頑張っていきたいと思っております。会長という大役でご

ざいますので、それに恥じないように勉強して、瑞浪市のためになればと

思っております。 

今日の議題を見ますと、経営戦略の見直しということで、非常に何のこ

とか分からないという印象かもしれません。見直しについて、当審議会に

市長から諮問をいただく事になっています。答申は来年の３月くらいにな

るかと思いますが、第１回の会議でございますので、戦略プランがどう見

直しされるのか、一生懸命勉強していきたいと思っております。この諮問

の内容については、水道料金の改定も入っているようでございます。市民

生活に影響を与えるものでございますので、市民の方からご理解をいただ

けるような形で、皆様ご協力いただきたいと思います。 

事務局においては、戦略プランという名称を聞きますと、非常に身構え

てしまいそうな内容に思えますが、私達素人にも分かるように、かみ砕い

た説明をお願いしまして、また、皆様のご協力を得て頑張っていきたいと

思っておりますのでよろしくお願いします。 

 次第５ 諮問 



 

 
 

 

【事 務 局】 ありがとうございました。続きまして、「経営戦略プランの見直しについ

て」瑞浪市上下水道事業経営審議会に諮問をいたします。 

【市 長】 ≪市長から会長へ諮問≫ 

【事 務 局】 ここで、市長はほかの公務がございますので、これにて退席させていた

だきます。 

【市 長】 失礼いたします。 

≪市長退席≫ 

次第６ 審議会 

【加 藤 会 長】 それでは 議事を進める前に議事録署名者を指名させていただきます。

議事録署名者としまして鵜飼秀和委員、水野貴美子委員を指名させていた

だきます。よろしくお願いいたします。 

本日の会議は、瑞浪市附属機関等に関する基本方針第９ 第１項の規定に

該当しないため、公開とします。本日傍聴の申し出はありますか。 

【事 務 局】 １件の傍聴の申し出がありましたので、ただいまより傍聴いただきます。 

【加 藤 会 長】 それではこれより「上下水道事業経営審議会」に入ります。 

１のアセットマネジメント計画及び経営戦略プランの見直しについて事

務局より説明をお願いします。 

【事 務 局】 ≪説明≫ 

【加 藤 会 長】 ただいま説明がございましたが、何か質問はございませんか。 

【湯 原 委 員】 アセットマネジメントという用語の説明をお願いします。 

【事 務 局】 ざっくりと話させていただきますと、収支の見通しを考えながら、バラ

ンス良く資産の整備を行っていくことを指します。 

【湯 原 委 員】 日本語の名称は何ですか。 

【事 務 局】 直接な名称はありませんので、先ほど説明した内容となります。 

【湯 原 委 員】 収支バランスを見ながら資産整備をしていくことですね。次に、ストッ

クマネジメントというのは、ストックというと、我々のイメージですと、何

か起きたときのために残しておくという意味かと思いますが、ストックマ

ネジメントとは何ですか。 

【事 務 局】 おっしゃる通りで、取っておく、下水道事業で保有している資産を、計画

的に整備する。これはアセットマネジメントと同じですが、収支バランス

は考慮しない状態で、更新を平準化させることを目的としたものです。 

【湯 原 委 員】 平準化とは、何を平準化するのですか。収支ですか。 

【事 務 局】 資産の更新費用を平準化します。 

【加 藤 会 長】 他はありませんか。 

【湯 原 委 員】 パブリックコメントとは何ですが。 

【事 務 局】 素案につきまして、行政や審議会案で決定せず、市民から広くご意見を

いただき、案に反映させるものです。ホームページや各コミュニティセン

ター等で閲覧できるようにします。 

【湯 原 委 員】 市民の意見も反映させるものなのですね。 

【事 務 局】 そうです。こちらの意見も反映させられる部分は反映し、案の確定をい

たします。 

【加 藤 会 長】 他はありませんか。 



 

 
 

 

【加 藤 会 長】 特にないようですので、２水道料金及び下水道使用料について、事務局

より説明をお願いします。 

【事 務 局】 ≪説明≫ 

【加 藤 会 長】 ただいま説明がありましたが、質問はございませんか。 

特にないようですので、３ の水道事業会計及び下水道事業会計の決算見

込概要について、事務局より説明をお願いします。 

【事 務 局】 ≪説明≫ 

【加 藤 会 長】 ただいま説明がございましたが、何か質問はございませんか。 

特にないようですので、次に４の農業集落排水統合事業について、事務

局より説明をお願いします。 

【事 務 局】 ≪説明≫ 

【加 藤 会 長】 ただいま説明がありましたが、質問はございませんか。 

特にないようですので、議題は全て終了しましたが、全体を通して、又は

審議会に関することで何か質問などございましたらお願いします。 

【加 藤 会 長】 特に無いようですので、それでは、進行を事務局にお返しします。 

【事 務 局】 加藤会長には、円滑な進行、誠にありがとうございました。 

最後に、金森建設部長よりご挨拶申し上げます。 

【建 設 部 長】 加藤会長ご進行ありがとうございました。また、各委員におかれまして

は、ご審議ありがとうございました。特に本日諮問させていただきました、

経営戦略プランの見直しでありますが、今後の瑞浪市の上下水道の経営の

中期的な羅針盤となりますので、非常に大切な計画となります。よろしく

お願いします。本日の資料でお示しさせていただいた中で、アセットマネ

ジメントの計画ですが、長期的な更新需要に対応するために、料金を値上

げせざるを得ないという、衝撃的な内容をさらりと言ってしまったという

ところがありますが、今回諮問されました、経営戦略プランにつきまして

は、令和７年度を目標にしたものであります。そのあたりをご理解いただ

きまして、今後ご審議いただきたいと思います。経営戦略プランは、将来の

収支も見定めながら、令和７年度までの経営を皆様でご審議いただきたい

というものでございます。次の審議会で皆様にご審議いただきたいと思っ

ておりますので、お願い申し上げまして挨拶とさせていただきます。本日

はありがとうございました。 

【事 務 局】 次回の審議会は、経営戦略の改定を議事として開催したいと思っていま

す。改めてご案内申し上げますのでよろしくお願いいたします。 

それでは、委員の皆様大変お疲れ様でした。これで、令和２年度第１回瑞

浪市上下水道事業経営審議会を閉会いたします。資料・お手荷物のお忘れ

物がないか今一度ご確認いただき、お気を付けてお帰りください。ありが

とうございました。 
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